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ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

Anno 2007 

VERBALE N. 95 

Seduta Pubblica del 15 novembre 2007 

Presidenza: CORATTI - PISO 

L’anno duemilasette, il giorno di giovedì quindici del mese di novembre, alle ore 15,45, nel Palazzo 

Senatorio, in Campidoglio, si è adunato il Consiglio Comunale in seduta pubblica, previa trasmissione degli 

avvisi per le ore 15 dello stesso giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori e indicati nei 

medesimi avvisi.  

Partecipa alla seduta il sottoscritto Vice Segretario Generale, dott. Massimo SCIORILLI.  

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio Comunale Mirko CORATTI, il quale 

dichiara aperta la seduta. 

(O M I S S I S) 

Alla ripresa dei lavori – sono le ore 17,10 – il Presidente dispone che si proceda al terzo appello.  

Eseguito l’appello, il Presidente comunica che sono presenti i sottoriportati n. 32 Consiglieri:  

Azuni Maria Gemma, Baldi Michele, Battaglia Giuseppe, Bonessio Ferdinando, Coratti Mirko, D’Avach 

Aldo, De Bosi Mauro, De Lillo Fabio, De Luca Pasquale, Di Cesare Luigi, Figurelli Franco, Galeota Saverio, 

Galloro Nicola, Giulioli Roberto, Gramazio Luca, Marroni Umberto, Marsilio Marco, Masini Paolo, Mei Mario, 

Micci Flavia, Nanni Dario, Nobile Fabio, Panecaldo Fabrizio, Patanè Eugenio, Pelonzi Antongiulio, Pomarici 

Marco, Quadrana Gianluca, Quarzo Giovanni, Spera Adriana, Stampete Nicola, Valeriani Massimiliano e 

Visconti Marco.  

Giustificata la Consigliera Cirinnà Monica, in missione. 

Assenti l’on. Sindaco Walter Veltroni e i seguenti Consiglieri: 

Alemanno Giovanni, Argentin Ileana, Bellucci Attilio, Bordoni Davide, Carli Anna Maria, Carrazza 

Paolo, Casciani Gilberto, Cavallari Enrico, Ciarla Mario, Cochi Alessandro, Fayer Carlo Antonio, Ferrari 

Alfredo, Gasperini Dino, Ghera Fabrizio, Guidi Federico, Malcotti Luca, Marchi Sergio, Piccolo Samuele, Piso 

Vincenzo, Piva Amedeo, Policastro Maurizio, Rastelli Roberto, Rossin Dario, Sabbatani Schiuma Fabio, 

Saccone Antonio, Smedile Francesco e Zambelli Gianfranco.  
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Il PRESIDENTE constata che il numero degli intervenuti è sufficiente per la validità della seduta agli 

effetti deliberativi e nomina, ai sensi dell’art. 18 comma 2 del Regolamento, per 2 l’espletamento delle funzioni 

di Consigliere Segretario il Consigliere Fayer in sostituzione temporanea del Segretario assente, Consigliere 

Saccone.  

Partecipano alla seduta, ai sensi dell’art. 11 del Regolamento, i Consiglieri Aggiunti Godoy Sanchez 

Madisson Bladimir, Kuzyk Tetyana, Okeadu Victor Emeka e Salvador Romulo Sabio.  

(O M I S S I S) 

 

267ª Proposta (di iniziativa consiliare) 

dei Consiglieri Coratti, Battaglia, De Luca, Galeota, Gasperini, Malcotti, Marsilio, Quadrana e Rastelli 

Promozione dello studio della tradizione repubblicana romana antica ed iniziative per la 

celebrazione del MMD anniversario del Giuramento della Plebe. 

Premesso che dal 2006 si è costituito, per iniziativa della I Cattedra di Diritto romano 

dell’Università di Roma: “La Sapienza”, il “Comitato per la Celebrazione del MMD anniversario del 

Giuramento della plebe al Monte Sacro”, attualmente composto dal Presidente dell’Istituto 

Latinoamericano del Ombudsman (Buenos Aires), dal Presidente dell’Istituto Nazionale di Studi 

Romani (Roma), dalla Segretaria Nazionale dell’AICC – Associazione Italiana di Cultura Classica, e 

da professori dell’Università di Cagliari, dell’Università di Nantes (Francia), dell’Università di Roma 

“La Sapienza”, dell’Università di Sassari e dell’Università di Verona;  

Avuto presente che nel dicembre 2006 si è svolto all’Aventino, presso l’Istituto Nazionale di 

Studi Romani, un Seminario di studi su «Secessione della plebe e Costituzione repubblicana» (anche a 

proposito della moderna rivendicazione dell’idea del “Monte Sacro”, fino al giuramento del Libertador 

Simón Bolívar nel 1805, a Roma sul Monte Sacro) e che nell’aprile 2007, in occasione delle iniziative 

ufficiali del Comune di Roma per le celebrazioni del Natale dell’Urbe, nel quadro della collaborazione 

tra il Consiglio Nazionale delle Ricerche e l’Accademia delle Scienze di Russia, si è svolta in 

Campidoglio, nell’Aula di Giulio Cesare, una conferenza per celebrare il MMD anniversario del 

Giuramento della plebe al Monte Sacro del 493 a.C.;  

Avuto presente che l’Assessore alle Politiche Culturali del Comune di Roma, Gianni Borgna, e 

l’Assessore alle Politiche Giovanili, ai rapporti con le università e alla sicurezza del Comune di Roma, 

Jean-Léonard Touadì, hanno presenziato, rispettivamente, alle citate iniziative di dicembre 2006 e di 

aprile 2007;  

Atteso che la tradizione più che bimillenaria del Tribunato della plebe è parte di una continuità 

tra Roma antica e la società contemporanea, lungo una linea ideale che collega il pensiero di Cicerone 

sulla res publica all’azione di Cola di Rienzo (tribunus et sacrae Romanae reipublicae liberator) e al 

progetto mazziniano di Costituzione della Repubblica Romana del 1849, fino alle contemporanee 

istituzioni del sindacato dei lavoratori e del “defensor del pueblo” nelle costituzioni ispanoamericane; 

In vista del prossimo dicembre, mese in cui tradizionalmente entravano in carica i tribuni della 

plebe;  

Tutto ciò premesso, atteso che in data 24 ottobre 2007 il Direttore del Dipartimento IV ha 

espresso, ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del D.Lgs. del 18 agosto 2000, n. 267, parere favorevole in 

ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione indicata in oggetto. 

 

Il Direttore         F.to: G. Marinelli; 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA 

 

 

di promuovere lo studio della tradizione repubblicana romana a iniziare dalla secessione della plebe 

del 494 a.C.; 

di celebrare solennemente nel prossimo mese di dicembre, all’Aventino ed in Campidoglio, il MMD 

anniversario del Giuramento della plebe al Monte Sacro e l’istituzione del Tribunato; 

di affidare, a titolo gratuito, l’organizzazione della suddetta celebrazione al Comitato per la 

Celebrazione del MMD anniversario del Giuramento della plebe al Monte Sacro ed all’Unità di ricerca 

“Giorgio La Pira” del Dipartimento “Identità culturale” del Consiglio Nazionale delle Ricerche. 

La Segreteria Generale comunica che la VII Commissione Consiliare Permanente, nella seduta del 15 

novembre 2007, ha espresso parere favorevole all’ulteriore iter della proposta.  

Il PRESIDENTE invita il Consiglio alla votazione, con procedimento elettronico, della surriportata 

proposta di deliberazione. 

Procedutosi alla votazione nella forma come sopra indicata, il Presidente, con l’assistenza dei Segretari, 

dichiara che la proposta risulta approvata all’unanimità, con 32 voti favorevoli. 

Hanno partecipato alla votazione i seguenti Consiglieri: 

Azuni, Battaglia, Bonessio, Carli, Coratti, D’Avach, De Bosi, De Luca, Di Cesare, Fayer, Ferrari, 

Figurelli, Galeota, Galloro, Gasperini, Ghera, Giulioli, Gramazio, Malcotti, Marchi, Masini, Mei, Micci, Nanni, 

Panecaldo, Patanè, Pelonzi, Policastro, Quadrana, Stampete, Valeriani e Zambelli. 

La presente deliberazione assume il n. 235. 

(O M I S S I S) 
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